

## 天堑变通途

文/本报记者 罗杰 通讯员 邱德帅 图/张林海



蜿蜒曲折的产业路像一条银色的腰带环绕在山间。

感谢政府用情帮，村民脱贫奔小康，一条大路通到家，路面宽阔又硬化，运烟拉煤好省力，丢了背篓车来拉。在桑植县官地坪镇富平村海拔1150米的平头界上，天堑变通途，老百姓把满意写进了民谣。

## 只有修了路，才会有出路

苞谷佬、光棍村、羊肠小道绝壁路。是平头界曾经的历史。坐落于高山之巅，白云深处，平均海拔1150米的平头界，因四周壁立万仞，山顶一马平川，人称与天平头而得名。

上个世纪90年代，因为道路不通，村民纷纷外出，400多人的村子仅剩下208人，留下的村民依靠种植烟叶为生。

然而，由于道路不通，肩挑背驼运烟的成本太高了。每次要背上100多斤的烟叶下山，一次要走上三四个小时，运一回烟要花上一整天。回想起当年的艰辛，种烟大户邹于宵说，他会先在镇上买下很多肥料，集中放在山脚下的熟人家，再统一从山脚下背肥料上山，一个月中要花半个月的时间背肥料。

大山上羊肠小路狭窄危险，有些路段还在悬崖绝壁边缘。有一次，一位背烟的村民背着百把斤的烟叶，一脚踩空摔下悬崖，幸好被茂密的树木挡住，保住了性命，却摔成了重伤。

只有修了路，才会有出路。在一次村里的党员干部大会上，时任村主任庹辉生与村民达成修路共识。

村民们修路的决定得到了官地坪镇政府和烟草部门的支持，烟草部门还提供了炸药、雷管、导火线等物资。1998年春，村干部和村民们一起炸响了第一个向贫困宣战的开山炮。

山凿一尺宽一尺，路修一丈长一丈。庹辉生告诉记者，没有钻机，村民们就腰系长绳，趴在箩筐里，吊在几百米的悬崖上打炮眼。没有挖机，就在悬崖峭壁上先放一炮，炸个立足之地，再用钢钎和大锤凿。

就这样，从1998年到2005年，平头界的村民们用最原始的方式，硬生生的从山顶到山脚下凿出一条5.8公里的毛坯路。

## 道路通畅了，日子富裕了

2005年，道路修通后，平头界结束了肩挑背驮的背烟时代，村民们开始大显身手。

平日里租用三轮车送肥料，到了送烟的季节，就用三轮车运烟，一趟就能运送500多公斤烟叶下山。村民王少军说，随着交通改善，当年他家的烟叶种植从6亩烟地很快就扩大到10多亩。

不仅种植面积增大了，烘烤方式也改善了。庹辉生说，由于三轮车一次就能拉一吨煤炭上山，村民们用烧煤炭烤烟取代了之前的柴火烤烟。

2013年，平头界高山烟叶声名鹊起。村民们的种烟技术成熟，纷纷开垦荒地，扩大种植规模，烟农收入增加，毛坯路逐渐跟不上烟叶产业的发展。

小路小富，大路大富。镇政府先后争取到硬化道路的相关项目资金，陆续为5.8公里的毛坯路穿上了水泥外衣。随着硬化道路工程的逐步完善，平头界的烟地面积和硬化道路的速度并驾齐驱，2015年全村的烟地面积达到了600多亩。

种烟改善了平头界村民的一切，生活越来越好的村民们种烟的劲头越来越足，不断开垦荒地用于种烟，2020年烟叶面积达到了1205亩，比五年前增加了整整一倍。

常年种烟使烟地地力下降，村民们把部分烟地改种了甜玉米和药材，山上有了更多的烟叶，更多的玉米和药材。原来3米宽的硬化路也在短短的几年时间急需升级。

2018年，官地坪镇党委、政府和驻富平村的帮扶后盾单位市纪委监委共同努力，为平头界片区的这条产业致富路争取到了窄路加宽项目资金。现在，一条宽5米，且在道路两旁加装了安全防护设施的产业路已经稳稳地盘在了平头界的大山上。

道路通畅了，村民们家家户户都买了小轿车、越野车，拉烟运煤的交通

工具从小货车升级为大卡车。说起这几年的变化，村支书周树勋感慨万千。

道路升级后，平头界更加富裕了。现在，村民们已经在镇上修了房子或者在县城买了房子，还实现了在镇上生活，在山上上班的生活方式。2019年，富平村平头界片区产烟3615担，产值达到560万元，辖区内共52户197名村民人均年收入达28426元，彻底告别了贫困。

道路扩宽升级后，现在种烟就不愁了，想种多少种多少，完全没有了后顾之忧。50多岁的村民邹于宵种烟已有20多年，今年他家种了35亩烟地，每年烟叶有20多万元的收入。依靠种烟，邹于宵家的房子实现了毛棚到砖房再到三层楼房的转变。

有房子车子，有可观存款，有种植的事业。村支部书记周树勋告诉记者，因为工作稳定，生活富足，富平村的平头界片区也成了该镇唯一一个没有一名村民外出打工的村子，山下的姑娘们也都以嫁给平头界的小伙子为荣。

## 路随产业走，产业围路转

路随产业走，产业围路转，一直都是官地坪镇党委政府对辖区内路网建设的基本规划。

只要是能给村民们带来实实在在实惠的项目，我们就会紧咬不放，想千方设百计的争取项目落地。对于平头界烟叶的产业发展，官地坪镇党委书记张锐说，每一个项目都来之不易，项目落地的背后是他和所有班子成员对事业的忠诚，对老百姓的担当。

2016年，平头界村和富平村合并，平头界片区烟叶规模逐年扩大，烟农种烟劲头越来越足，道路太窄，也没有任何安全防护的现实情况不容镇政府领导班子有太多考虑的时间。每次开车到界上去，最担心的是车辆无法会车。道路不能升级，既阻碍产业发展，也缺乏安全性。张锐说，一次次的亲身体验让他下定决心要把这条路的问题解决到位。

2017年，张锐抓住市纪委监委驻富平村开展帮扶工作的契机，积极向上级部门汇报平头界道路的情况，向交通部门申请项目支持。经过半年多坚持不懈的努力，最终得到了县委县政府和交通主管部门的支持，使道路加宽的项目资金如期落地。紧接着，2018年，项目在富平村得到实施，两年时间国

家先后投入468万元资金完成了路的加宽和防护。

烟叶发展，除了路，还要有水。平头界片区地处高山之巅，缺水也是该片区较为突出的问题。镇党委、政府一方面争取了烟草部门的烟水工程项目，一方面自筹资金修建了蓄水池。

因为部分蓄水池年久失修，镇里安排了专门的技术员恢复管网和水泵供水，并培训了几名身强力壮，有文化素养的村民管理水管网设施设备，保障了烟地用水的需求。

烟叶产业从无到有，从小到大。不断发展的烟叶产业离不开政府的支持和精准施策，一直以来，官地坪镇党委、政府还为烟农实施了一系列奖扶措施，先后采取了对烟农烤房进行补贴，税收分成，购买烟叶种植保险等措施进行鼓励。

每年在烟叶种植来临前，镇党委、政府还会在种烟水平高的烟农家以屋场会的方式，召集镇党委政府从事烟叶生产的专门工作人员、烟叶扶助组长和烟农在一起进行种烟扩地的政策宣传等活动。

产业要发展，干部要服务，服务要真情。张锐和班子成员经常放弃节假日休息，深入农户指导烟炉建设、育苗移栽、大田管理等各个环节，积极为烟农排忧解难，协调解决资金物质困难，做到了事无巨细。

三月大棚育苗、四月大田整地、五月烟叶移栽、七月烘烤加工、九月收购交易、腊月深翻冬炕。如今的官地坪镇，一条条通村公路在城镇和乡村间纵横延伸，到处都能看到镇政府的党员干部、工作人员为民服务的身影，条条大路都串联着老百姓满意的笑脸。

道路通畅了，村民们家家户户都买了小轿车、越野车，拉烟运煤的交通



茁壮成长的烟苗。

亩砂糖橘，目前已经作为示范地来推广；2017年，卓明军将自家6亩土地入股，参与油茶种植合作社的分红，实现了长远发展和稳定脱贫致富。

2019年，卓明军被村里选聘为生态护林员，政府采取生态补偿、林业项目带贫、技术培训等多种方式来引导生态护林员参与林业发展，他吃苦耐劳，对巡山护林工作认真负责，除巡山检查外，卓明军还常在林区进山路口检查火种、向进山群众宣传森林防火知识，他的工作得到了村民的一致认可。

工作中，卓明军积极主动学习各项种植技术，并向种植经验丰富的专家请教，学习先进的种植理念，不断提高自身种植水平。他精心种植的1.5

## 沙塔坪乡易地扶贫搬迁稳就业

邱德帅 李月娥

乡党委政府不仅帮我搬进了新居，还帮我在家门口就业稳定增收，让我摘掉了贫困帽，过上了好日子。5月21日，在桑植县沙塔坪乡唐家庄村易地扶贫搬迁集中安置点，建档立卡贫困户杨永胜在藤椅扶贫车间一边娴熟的编织着藤椅，一边喜滋滋地告诉笔者，搭帮乡里开设的藤椅扶贫车间让咱熟练掌握了编织技能，如今每天能编织10来把藤椅，月收入超过了3000元。

唐家庄易地扶贫搬迁安置点共集

中安置建档立卡贫困户45户160人，在建设安置点时，沙塔坪乡党委、政府不仅完善了水电网等基础设施，还积极拓展就业扶贫相关举措，通过对接官地坪镇藤椅扶贫加工厂，自3月27日起开设沙塔坪乡藤椅扶贫车间，解决了安置点老年妇女劳动力的家门口就业问题，让安置户居家就业，两不误，实现了搬得进、稳得住、能致富的搬迁目标，有效提升了村民们的整体幸福指数。

沙塔坪乡在开办藤椅扶贫车间的

## 卓明军脱贫记

刘洁

策让卓明军有了基本的保障。

一人有难大家帮。跑马岗村干部鼓励卓明军一家积极调整心态，重拾信心，通过自己的双手改变生活现状。跑马岗村多次对接企业，采用公司+基地+合作社+贫困户模式带动村民就业。帮扶中，村干部安排卓明军进入跑马岗农牧科技有限公司务工就业。

工作中，卓明军积极主动学习各项种植技术，并向种植经验丰富的专家请教，学习先进的种植理念，不断提高自身种植水平。他精心种植的1.5

没有国家的好政策，没有村里的帮扶，我家无法脱贫，感谢大家对我的帮助，让我重燃生活的希望。对于这些年受到各项帮扶，慈利县零阳镇跑马岗村村民卓明军时常感激。

2016年，卓明军因化学原料中毒，导致身体受损，劳动能力下降，需要终身服药，家中还有未成年孩子，全家的收入仅靠妻子打零工来维持。2017年，卓明军一家被认定为建档立卡贫困户。国家危房改造政策、教育扶贫和医疗救助等一系列扶贫政

同时，还把易地扶贫搬迁安置点青壮年劳动力转移就业提上重要议事日程，通过对接县内县外用工企业，及时发布招聘信息，打通了就业输出的主要渠道，实现了家门口就业和外出转移就业双驱动的就业扶贫新格局。据了解，截至目前，经过乡党委、政府和乡就业服务部门共同努力，全乡仅易地扶贫搬迁对象就已安排就业岗位160个，占易地扶贫搬迁对象的43%以上。